

## 对我国统计数据质量的基本估价

《中国信息报》今年5月4日发表该报特约评论员叶长林的文章,对我国统计数据质量作了基本估价。文章说,一段时间以来,在我们国家的一些地方、部门和单位出现了虚报浮夸、弄虚作假的消极腐败现象。这种现象势必集中地在统计数据上表现出来。并直接影响到统计数据质量。于是,当前我国统计数据质量如何,便成了社会各界非常关心、也相当担心的一个尖锐问题。

文章认为,通过1994年全国统计执法大检查,基本弄清了统计数据质量的实际情况。根据对检查结果的分析研究,可以得出如下三点基本认识:第一,从微观看,从基层看,统计数据不实的确是一个比较普遍、比较严重的问题;第二,从宏观看,从全国看,统计数据大体上是真实可靠的;第三,对于微观的、基层的、局部的统计数据失实问题,必须从根本上加以整治,否则可能转化为宏观的、全局性的统计数据失实。

根据全国三十个省(市、区)统计,这次全国统计执法大检查,共查出统计违法行为7万多件。其中虚报、瞒报、伪造、篡改统计数据的就达2.03万件,占总数的27.4%;强迫、授意在统计数据上弄虚作假的有576件,占总件数的0.9%。从对几个主要统计指标的检查结果看:工业产值特别是乡镇工业产值,主要是虚报浮夸;出生人口和基建投资,主要是隐匿瞒报;粮食储备,存在着有帐无粮的情况;粮食产量,农民人均纯收入、物价指数和人口自然增长率,由于全国采用的是抽样调查数据,因而基本上反映了客观

实际;但在一些地方也有虚报瞒报的情况。此外,瞒报工资总额,虚报粮棉播种面积等,在一些地方也时有发生。

面对当前一些地方的统计数据严重失实的情况,国家统计局和各省(市、区)统计局,加强了对重要统计数据质量的宏观控制,对来自于基层的微观数据,充分运用平衡核算,科学推算等方法,进行认真的测算、评估,并作出有科学根据的修正,从而使上报和提供的主要统计数据基本准确可靠。从近两年来的经济形势的发展及国务院领导和有关部门对经济形势的判断,所采取的措施证明,国家统计局和各省(市、区)统计局上报的1993年和1994年主要统计数据是基本准确的,是能够反映我国经济建设的发展趋势的。(石 摘)

## “九五”改革思路:建立新体制,解决八问题

国家体改委副主任张皓若最近在城市综合配套改革试点会议上指出,“九五”期间,我国改革的思路是建立新体制,解决八个方面的问题。

——强化市场机制与健全宏观调控体制要协调推进。一方面要放手让市场机制发挥基础性作用,尽可能地创造条件培育市场,另一方面要增强政府的宏观调控功能。

——积极促进公有制经济发展,继续鼓励个体、私营、外资经济发展。要认真清理现行体制和政策中,按所有制成份划分的各种界限,进一步明确国家为各类企业创造平等竞争环境的方针,积极消除各种不统一、不规范的做法。

——国有企业改革要从解决现实问题入手,加快建立现代企业制度。“九五”时期要基本理顺政府、财

政、银行和国有企业的关系,处理好历史遗留的资产债务关系问题、使国有企业真正成为独立的法人实体。

——围绕企业改革,加快建立新型的社会保障体制。“九五”期间社保体制改革的重点是建立以养老、医疗和失业保险为重点的新型社会保险制度,同时大力推进住房制度改革。

——按照效率优先,兼顾公平的原则,理顺社会收入分配关系,在继续坚持按劳分配为主,多种分配形式并存的基本分配制度前提下,遵循效率优先、兼顾公平的原则,引入市场竞争机制和激励机制,建立主要以市场供求和效益决定的个人收入增长机制和以税收为主的个人收入调控机制。

——促进中西部改革开放,加快落后地区的开发。要考虑建立规范合理的转移支付制度,国家投融资重点是发展落后地区的教育、卫生、科技和能源、交通、通讯等基础设施,在全国创造相同的制度环境,逐步减少地区间政策差异和体制差异,推进地区间互利互惠的对口支援和经济协作,从政策上促进中西部的对外开放。

——深化农村改革,推动农业适应市场经济。“九五”期间的农村改革要根据农业市场化,农村经济多样化和乡村城市化的发展需要,进一步加强农业基础,促进城乡经济一体化。

——进一步推进国内经济与国际经济的互接互补。“九五”期间,初步建立适应国际经济通行规则的运行机制与符合社会主义市场经济体制要求的新型经贸管理体制。

(摘自《中国改革报》1995年5月2日)